



# 一张合影 两代英雄相会

## 烈士后人拜访解放郑州功臣靳钟将军,靳老请他们常来家里做客

“你们都是烈士的后人,你们受了很多的苦,我很感谢你们。”昨天,本报邀请的4名烈士家属在纪念仪式结束后去靳钟老人家中探望,作为解放郑州战役指挥员之一的靳老看到烈士的后人很高兴:“这2000元是给你们的车费,希望你们家人健康,希望你们的生活越来越好。”



▲靳老送给烈士后代卢汉民1000元钱,他执意不收。

◀靳老依依不舍地送行。

晚报首席记者 徐福盈 张锡磊  
本报记者 邢进 董洪刚/文  
晚报首席记者 贾俊生 记者白韬/图

靳钟:原中原野战军九纵27旅79团副团长、郑州战役指挥员、某军原副军长,参加过郑州战役薛岗、苏家屯阻击战等战斗。

### 老将军对烈士后人问寒问暖 欣慰他们过上好日子

卢汉民、刘太生等4名烈士家属捧着鲜花走进靳老家中:“老人家,我们来看您了,您的身体还好吧?”靳老激动地说:“我身体很好,本应该我去看你们的,谢谢你们。”靳老握着他们4人的手,问寒问暖。

90岁高龄的靳老作为解放郑州战役的指挥员之一,面对老战友的孩子有很多话要说:“你们家里都有几口人?生活还好吧?身体怎么样?村里人生活过得如何……”靳老对于烈士的后人有一种特殊的情感,他问

了很多生活上的细节,还热情招待远道而来的客人:“孩子们吃点苹果,喝点水。”靳老忙里忙外给大家拿吃的。

靳老对烈士后人说:“你们的父辈为了解放郑州牺牲了,从事革命斗争,牺牲是不可避免的,他们都是好样的。另一方面,你们也是不幸的,从小就失去了父亲,不容易啊。”

当得知烈士后人现在的生活比以前好了,生活也幸福了,靳老高兴地说:“这样就好,我就放心了。”

### 鲜花我不能收下 我应该给你们献花

“你们破费了,你们怎么能够给我买花呢?能来看我,我就非常高兴了。”靳老不肯收下烈士后人献给他的鲜花,“你们的父辈牺牲了,你们吃了很多的苦,你们的苦是为郑州人民受的,我不能收你们的花,我应该给你们献花。”靳老捧着鲜花,往卢迎朝烈士的儿子卢汉民手上送,两位老人相

互推让着。

一位是90岁的老人,一位是60多岁的老人,一位是老红军、老军长,一位是烈士的后人,因为解放郑州战役让他们站在了一起。“老人家,你是老首长,我们来看看你,希望你身体健康,这花是我们的一点心意,您收下吧。”

### 有空常来家里做客 这2000元是一点心意就收下吧

“你们是什么时候到郑州的?在这里过得还习惯吗?”靳老关心地问。“老人家,我们来了两天了,郑州不错,吃住晚报安排得也都很好。”当得知烈士后人和他见面后就乘火车离开郑州时,靳老遗憾地说:“你们应该早点过来,我可以在家里招待你们,以后有机会欢迎你们常来郑州,来我家里做客。”靳老,您是老英雄,我们会常来看您的。”

靳老从屋里拿出2000元钱,塞给烈士的后人:“这个钱给你们两家当车费用,你

们收下吧,我的一点心意。”卢汉民一直和靳老推让,“老人家,我们怎能收您的钱呢,我们生活好了,不能收您的钱。”但靳老执意让大家收下。

“来吧,我们合个影,做个纪念。”老人与烈士后人在靳老客厅里拍下了一张合影。

靳老将烈士的后人送出院外,再三交代:“路上小心,向你们家里人问好,向村里人问好。”靳钟老人一直目送本报载着烈士后人的车子缓缓离开干休所。

## 本报历经20余日采访报道 真实再现郑州解放历史

□晚报首席记者 徐福盈 张锡磊  
本报记者 邢进 董洪刚

随着昨日纪念郑州解放六十周年大型纪念活动的成功举行,本报“郑州解放六十周年大型纪念报道”画上了圆满的句号。在20余日的采访和调查过程中,这座城市一段珍贵的记忆被一点点完整地还原。有许多意外发现也在调查中逐渐显现,使郑州解放的历史更加真实与丰满。

### 寻访新发现40多名解放郑州烈士

9月底,本报已经开始筹备这个持续半个多月的大型纪念报道。采访的第一站,是郑州烈士陵园。我们在此得到了最珍贵的资料“解放郑州——郑州战役部分烈士英名录”,这份英名录,为寻访烈士的后人提供了可能性。

凭着这极其有限的线索,国庆长假期间,本报派出记者,远赴烈士集中的山西省陵川县寻访。在当地民政部门的帮助下,我们有了惊人的发现,仅陵川一地,就有13位烈士为郑州解放献出了生命。随着采访的深入,我们的意外发现越来越多,在山西壶关县民政局,查找到10名烈士的名单。深秋的大太行山区,霜寒露冻,为了寻访烈士的直系亲属,我们的记者每天背着数十斤重的行囊,奔走在崎岖难行的山路上。大量的烈士亲属,在我们的寻访过程中被一一找到,通过他们的讲述,已经埋进岁月深处的烈士们的形象逐渐清晰,他们的生平和故事,被我们的报道忠实记录。

随后,我们的记者又转往河南林州市和河北磁县。据统计,截至报道结束,此次大型采访新找到40余名解放郑州的烈士。对于这些珍贵的史料,本报将结集成册,转交给烈士家属、市委党史研究室、市档案馆等相关单位和人员手中。

### 多名见证人讲述鲜活郑州解放故事

在寻访烈士后人的同时,本报亦开始在本市寻找当年亲历郑州解放的见证者。在数百万人口的郑州,要找到这些老人绝非易事。所幸的是,本报大型报道的连续推出,迅速引起了读者们的强烈关注。不少亲历历史的老人,纷纷给我们打来电话,讲述他们当年的经历。

在与见证者们交谈的过程中,我们一次次被感动着。75岁的张纯洁老人,在郑州解放时还是一名中学生,但那段火热的岁月,整个城市

焕发的勃勃生机,却深深印刻在他的记忆中。当年,郑州的大街小巷,曾经到处传唱当时军管会创作的《郑州解放之歌》,它热烈欢快的旋律,与老人的青春岁月重叠在一起。为了这份情结,张纯洁老人历经10年,完整发掘整理了这首歌曲,并多次上报市委、市政府,希望将它刻在郑州解放纪念碑的背面。

80岁的吴长春老人,16岁参加革命,身经百战,至今身上还留着鬼子的弹片。当年,他是九纵二十六旅十七团二营四连的副指导员,亲历了激烈的郑北决战,他曾经亲自抢救出四连的7名伤员。

78岁的邵天才老人,60年前是花园口一名贫苦的农家少年。在解放荣阳的战斗中,一位解放军给了饥肠辘辘的他一碗米粥。这雪中送炭的温暖,从此坚定了少年革命的道路。郑州战役,成为他参军后的第一仗。

他们的讲述,使郑州解放的故事,一点点变得生动、鲜活。

### 在日华人媒体寻访“日本八路”家人

为了真实还原当年的郑州战役,在老将军靳钟的大力支持和帮助下,本报还派出记者,远赴湖北,采访当年解放郑州的老部队。在这里,搜集了大量珍贵的一手资料,从而得以完整还原了当年这场意义重大的惨烈战事。通过8篇生动翔实的报道,再现了当年令人热血沸腾的一幕幕场景。

在本次采访报道的过程中,我们邂逅了最大的意外——长眠在异国土地上的日本烈士松井实。几乎是在零线索的情况下,我们开始了艰难的寻访。几经周折,通过九纵政治部老战士段绪德的回忆,松井实的身份得以确认,他是九纵政治部前方战俘收容所医护小组的医生。松井实的籍贯,是日本京都。本报关于寻访松井实的报道刊发后,在国内外都引起了强烈反响。日本华人媒体《关西华文时报》的特约记者、著名撰稿人萨苏在日本开始寻访松井实的家人。虽然目前仍无结果,但松井实的情况已经在日本厚生省进行了登记,他的家人很有可能通过厚生省找到。

聊天交友 情感故事 美妙声之旅尽在  
**9600111**  
网通固话小灵通均可拨打



## 3G“钱景” 成就精彩人生

摩托罗拉工程学院(MEI)河南授权培训中心为  
解决通信企业3G人才急缺现状,受众多企业委托培训  
摩托罗拉、诺基亚、大唐、中兴等项目移动通信工程师!  
(学员经面试合格后入学即可签订就业保障协议,月收入3500-8000元。)

招生要求:大专及以上学历,通信、电子、计算机网络等相关专业优先(高中学历者勿扰!)  
培养方向:移动通信网络工程师(督导工程师、调测工程师)  
培养方式:系统化理论+OJT+实际工程项目

如果您想成为高“薪”人才,或者对通信行业感兴趣,那就给自己一个新的机会吧!  
优秀学员可享受三重大礼:企业补贴+高额奖学金+实习补助!

MEI摩托罗拉工程学院河南授权培训中心 咨询电话:0371-69123078、61578778 网址:www.hwtzz.com  
地址:郑州市经三路68号金城国际广场招商大厦8001室